



El Castellano

20 pueblos más, conquistados. El enemigo sufre considerable número de bajas

Parte oficial de Guerra

Boletín de información, con noticias recibidas en este Cuartel general hasta las veinte horas del día 12 de abril de 1938. II Año Triunfal.

20 pueblos más, conquistados

En el día de ayer, fuerzas del Cuerpo de Ejército de Galicia rechazaron los contraataques con que el enemigo intentó oponerse a la rectificación llevada a cabo a vanguardia de nuestra línea. Solamente delante de la posición de La Gralla quedaron abandonados más de cien cadáveres rojos con su armamento. También ayer, tropas navarras ocuparon los pueblos de Gerry de la Sot, Peramea, Enainy y Sort.

En el día de hoy ha continuado el avance de las fuerzas del Cuerpo de Ejército de Navarra para reducir a núcleos enemigos que se mantenían en las estribaciones de los Pirineos y en los altos valles del Ara, Cinca y Esera, y después de vencer fuerte resistencia han conquistado las alturas de Santa Marina, Sierra Bolave, vértice Cornello alturas de La Collada, las alturas y pueblos de Sasé, Cajol, Burbasé, Yela, Castellar, Samolú, San Felices, Giral, Merly, Egea, Aguas Caldas, Lerp, Gabás y Bisaurri.

En el Noguera Pallaresa, se ocupó Arén.

En todo el frente de la cabeza del puente de Balaguer, defendido por fuerzas de Aragón, ha atacado violentamente el enemigo, apoyado por veinte carros rusos, lanzando repetidas veces su infantería, que fué destruida y obligada a retroceder con enormes pérdidas de hombres y de material.

Se han hecho varios centenares de prisioneros.

Algunos intentos contra posiciones del cuerpo marroquí fueron también violentamente rechazados.

A la hora de dar el Parte, no se conocen exactamente las posiciones alcanzadas en su avance por el cuerpo de ejército de Galicia.

Salamanca 12 de abril de 1938.—De orden de S. E., el general jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

La Justicia en la zona roja

Para nadie es ya un secreto, cómo se entiende y cómo se administra la justicia en la anti-España. Al cabo de muchos meses de revolución y de guerra, el marxismo no ha modificado sus procedimientos, como no sea para agravarlos. Ningún propósito de enmienda logró animarlo, ni sus propios crímenes le inspiraron una variación de conducta. El ministro, digno de Justicia, del anterior Gabinete Negrín, hizo, en 26 de marzo último, ciertas declaraciones refiriéndose a un decreto por el que se estructura el funcionamiento de los Tribunales. Y dijo: «Este es un paso más que da el Gobierno judicial. También es nuestro propósito reformar la Administración de Justicia, en el sentido de que todos los delitos de auxilio a la rebelión, complicidad en la insurrección, espionaje, alta traición y derrocamiento, sean vistos, sin término de tiempo, por los Tribunales competentes, para no crear dificultades en la imposición de las penas». La «Radio Asociación» de Cataluña, comunicó a la una y treinta de la tarde del 31 de marzo, la siguiente noticia: «Valencia.—Todos los juicios anunciados para este día, han sido suspendidos hasta nuevo aviso, por haber publicado la «Gaceta» de la República una orden, en la que se dispone que los juicios por espionaje, traición, derrocamiento y desafección al régimen, sean fallados por los Tribunales populares.» Según puede apreciar el lector, a los pocos días de declarar en la Administración de Justicia, se ordenaba la suspensión de los juicios, sustrayéndolos a los Tribunales competentes para entregarlos a los populares. No es que esté muy bien la Magistratura de carrera dentro de la República, en primer término, porque la República la secuestró, y, en segundo lugar, porque ¡ay, de los magistrados que pretendieran obrar con arreglo a la ley y a su conciencia! Lo mejor era, sin duda, desentenderse de este mínimo de garantía y poner todos los resortes justicieros en manos de los Tribunales populares, hechura del marxismo, instrumento de las más atroces venganzas políticas y negación de toda legalidad y de todo criterio justo. Surge la crisis del Gobierno ambulante, y se encarga de la cartera de Justicia el tristemente célebre González Peña, quien, en el acto de su toma de posesión, pronunció estas palabras: «Yo he conocido el dolor de haber sido condenado a muerte. Haré todo lo posible por ser

justo.» Después en el mismo discurso aludió a su condena como autor de un delito de robo con fractura de la caja fuerte de la sucursal del Banco de España en Oviedo. Si la justicia republicana es un sarcasmo, mayor sarcasmo es todavía que se nombre su administrador supremo a un desvalijador de Bancos, que tuvo cuentas pendientes con la misma justicia republicana, por las que se le condenó a la última pena. Pobre idea se formará en el extranjero sobre la España roja cuando se sepa que el mayor tiembre de gloria del ministro de Justicia es el habersele condenado por ladrón. De seguro que González Peña seguirá, si le es posible saltando Bancos. Y éste mismo delincuente se dedicará, a la vez, a imponer la justicia en nombre de la República. Con esto se dice todo, y, sólo por esto, puede calificarse de deshonrado al Gobierno rojo apenas nacido.

Auxilio a Poblaciones Liberadas le pide un donativo en favor de los que todo lo perdieron bajo el poder rojo, ¡no regalees tu aportación!

Un cuantioso donativo para AUXILIO SOCIAL

Un grupo de alemanes ha hecho entrega al Generalísimo de 150.000 pesetas destinadas al «Auxilio Social». El señor Serrano Suñer en nombre del Caudillo ha hecho entrega en la tarde de ayer de dicha cantidad a Mercedes Sanz Bachiller, delegada nacional de «Auxilio Social», y ha agraecido a este grupo de alemanes, el rasgo generoso de su ofrecimiento, tan como Ministro de Beneficencia como por la Falange Española Tradicionalista y de las JONS, uno de cuyos servicios más interesantes y de mayor rendimiento, es este «Auxilio Social» para el que han sido destinadas las 150.000 pesetas de donativo. —(Agencia EFE.)

La ofensiva del Sur del Ebro

Mientras las bravas fuerzas de Navarra han continuado hoy su avance inverosímil por las estribaciones del Pirineo, atacando, cota tras cota, alturas que oscilan entre los 2.000 y los 3.000 metros, y venciendo entre la nieve, la dura resistencia del enemigo, otras unidades de estas mismas fuerzas han conquistado, como de costumbre, una veintena de pueblos, porque la gente de Solchaga es así y no se conforma con menos de eso.

Más abajo, las fuerzas del Cuerpo de Ejército de Aragón, han sufrido repetidos ataques por el sector de Balaguer a nuestras posiciones últimamente conquistadas, y se ha registrado eso que yo llamo la mejor victoria, que no consiste sólo en ocupar poblaciones sino en castigar durísimamente al enemigo y hoy los de Aragón han aplastado magníficamente a las unidades, que, insistentemente les atacaban, haciéndoles cerca de 500 prisioneros, cogiéndoles gran cantidad de material de guerra y, sobre todo, obligando al enemigo a dejar el campo lleno de cadáveres. No puedo decir sino que a última hora de la tarde los que habían entrado nuestras fuerzas pasaban de seiscientos.

Las fuerzas de nuestro dispositivo derecho, después de un breve y muy relativo descanso, en estos dos últimos días, hoy han reanudado su marcha hacia el mar con el ímpetu acostumbrado y con la victoria por compañera en todos sus pasos. Ha sido el día de hoy una jornada en este sector de altísimo provecho, pero una prudencia conveniente a los días de reanudación de avance— que este cronista está más obligado a guardar que ningún otro— me veda marcar los objetivos logrados. Lo fueron todos los previstos, porque, como siempre vamos donde queremos y no hay fuerza humana que ataje nuestros pasos cuando dicen los jefes: adelante.

El fruto de esta gran victoria de hoy por este sector, se plasmará mañana, pasado, o días siguientes a esta gran acción guerrera. Yo solo he de decir que esta fecha ha sido de victoria grande, rotunda, que hemos avanzado unos doce kilómetros en dirección del mar y que se han renovado los laureles de nuestras fuerzas batiendo al enemigo en su vano empeño de resistir a nuestro empuje.

Mientras llega el momento de poder precisar esta victoria, quiero hoy comentar algunas observaciones recogidas en mi constante ir y venir por los pueblos de la región catalana recientemente conquistados por nuestros soldados.

Por ejemplo, es desde luego un hecho incontrovertible que estos pueblos han sufrido la guerra mucho menos que los de las provincias de Teruel o Zaragoza, por ejemplo. Las destrucciones que llevan los rojos en Cataluña, se limitan a fábricas, iglesias y, desde luego—eso no hay que decirlo— los puentes y alcantarillas de carreteras y vías férreas. Pero las poblaciones en sí ofrecen menos huellas dolorosas del paso de los rojos. No hay en toda esta región esos espectáculos de los

pueblos enteramente devastados; no se ven con tanta frecuencia como en Aragón esas casas incendiadas o edificios volados por la dinamita. Por otra parte se da el caso singular de que en esos pueblos no se llega a sentir intensamente el hambre como se siente en Madrid, en Barcelona y en Valencia. Y es muy frecuente encontrar en las casas de los pueblos catalanes vino en abundancia, huevos, gammas y hasta carne en conserva a más de gran cantidad de legumbres.

Se ve que las requisas de alimentos nos han sido ejecutadas con rigor. El gobierno sólo podía disponer de las existencias de las fábricas y almacenes como los de azúcar, trigo, etc., etc., de las cantidades acumuladas eran tales que no se prestaban a ser escondidas fácilmente, ni mucho menos a negar su existencia. Pero los campesinos catalanes, los pequeños agricultores, en sus casas o en masías guardaban tranquilamente no solo lo preciso para su vida y la de sus familias, sino incluso reservas que superaban a esas necesidades.

El campo, por otro lado, está perfectamente cultivado. Ha sembrado bastante, las vides están podadas y abundan los rebaños de ovejas de 500 cabezas por arriba.

Todo ello denota que no carecían de brazos para el campo y para el cuidado del ganado, por la sencilla razón de que seguramente no se toleraban en Cataluña las levas que en otras zonas han realizado los gobiernos marxistas.

El secreto de ello estriba en la existencia de dos poderes no conjuntados, o hasta, si se quiere, antagónicos. Antagónicos en Cataluña. El del gobierno Prieto-Negrín, gobierno central, y el de Companys, o gobierno catalán. Y desde luego, también se acusa la pujanza de este último en que puede seguir haciendo política porque no pierde terreno ni autoridad, resistiéndose a las órdenes del gobierno central y protegiendo de una manera descarada a los catalanes.

Es una jugada de Companys que explica en cierto modo, la salida precipitada de Prieto del poder. Sin duda éste, comprendiendo cómo los catalanes le estaban dinamando el terreno y hasta burlaban sus órdenes, y como su natural es la soberbia, decidió no sufrir por más tiempo.

La mala que esta política pro-republicana no alcanza a las ciudades y que en Barcelona el hambre crece por momentos y cada día se paraliza más y más su vida. Allí ha fracasado la maniobra de Companys y es posible que no tarden los suyos en pedirle estrecha cuenta, porque los «noys» de las Ramblas están ya hartos de hambre, como lo demuestra el que al llegar nuestras fuerzas liberadoras dan cada grito de ¡Viva España! y ¡Viva Franco! como no sería capaz de darlos el más entusiasta español de la España liberada.

EL TEBIB ARRUMI.



La jornada es dura

y exige del hombre de trabajo un perfecto dominio de sus nervios. El que sepa mantener sus fuerzas en perfecto equilibrio durante el trabajo, evitando los dolores que atormentan nuestro cuerpo, disfruta doblemente de la vida. Recuerde a tiempo la



Cafiaspirina

EL REMEDIO SOBERANO

La política francesa

Por 576 votos contra 5 se aprueba la declaración ministerial

LO QUE ES LA DECLARACION MINISTERIAL

París.—La declaración ministerial, aprobada en el Consejo de ministros celebrado ayer mañana, para ser leída en la Cámara de diputados y en el Senado, dice, entre otras cosas, lo siguiente: «El nuevo Gobierno se encuentra decidido a defender en todas partes los intereses de Francia y la integridad del Imperio francés, sin renunciar por ello a mantener los principios que son, a su juicio, fundamento de la paz. El Gobierno no tolerará en modo alguno la menor amenaza en lo que se refiere a las comunicaciones de Francia con sus colonias, ni permitirá tampoco que influencias extranjeras, o agitaciones provocadas por extranjeros inaseables, puedan poner en peligro la integridad de las decisiones pacíficas de Francia».

Agrega la declaración que «es indispensable en la actualidad concentrar todas las energías nacionales y hacer más estrechas y eficaces las amistades internacionales de Francia, con objeto de hacer resaltar la fidelidad de este país a los pactos y tratados y de poder intervenir y participar con utilidad en toda clase de negociaciones justificadas».

Francia—añade el documento—desea la paz con todos los pueblos, sin tener en cuenta las diferencias de regímenes y a ello tenderán todos sus esfuerzos.

SE APRUEBA EN LA CAMARA DE LOS DIPUTADOS

París.—El jefe del Gobierno, señor Daladier, leyó ayer tarde en la Cámara la declaración ministerial que fué aprobada, en la votación que tuvo lugar a continuación, por 576 votos contra 5. A lo seguido se levantó la sesión, para continuar a las diez de la noche, para discutir la ley de plenos poderes al Gobierno.

La declaración ministerial, leída por el señor Daladier en la Cámara, fué vivamente aplaudida por los radicales socialistas y los elementos de la derecha, mostrándose, en cambio, muy reservados los socialistas y la extrema izquierda.

El señor Daladier declaró acto seguido que está dispuesto a contestar a las interpelaciones que pudieran formularse. Esta invitación fué atendida solamente por el diputado moderado señor Pezet, que expresó su contrariedad ante el hecho de que no existiera en Francia el Ministerio de Propaganda.

El jefe del Gobierno hizo brevemente uso de la palabra, declarando que no se proponía en modo alguno quebrantar la mayoría de las Cámaras; pero que, en su opinión, debía ser amplia

en la base en que se apoya el actual Gobierno.

A continuación fué votada, con el resultado conocido, la resolución, aprobando las declaraciones del Gobierno. Los socialistas y comunistas hicieron oír que no podían determinar por anticipado la actitud que observarían con respecto al Gabinete.

A demanda de los socialistas, se suspendió la sesión para continuarla por la noche, a las diez.

LOS PLENOS PODERES

París.—A las doce y media se reanudó la sesión en la Cámara discutiendo el Gobierno la inmediata discusión del proyecto de plenos poderes.

Hicieron uso de la palabra varios oradores, entre ellos Flanjin, el cual manifestó que votaría en favor del nuevo Gobierno y que esperaba que el país respondería al llamamiento de éste en favor del empréstito de defensa nacional.

Por los comunistas habló Gressa, diciendo que votaría también el proyecto a pesar de estar disconforme con él, para servir los intereses del Frente Popular.

A la una y media de la madrugada continuaba la sesión, dándose por segura la aprobación del proyecto por fuerte mayoría.

En la Cámara habló por los socialistas Souin, cuyo discurso se dedicó a encomiar la labor de Blum, atacando al Senado en forma tan violenta que obligó al presidente de aquélla a llamar al orden al orador, que fué fuertemente abucheado por la mayoría de los diputados.

A la una y media terminó la discusión, subiendo a la tribuna seguidamente el ministro de Hacienda para desarrollar el proyecto, exponiéndolo en términos semejantes a como lo hizo ante la Comisión de Hacienda en la sesión de la tarde.

A las dos de la madrugada continuaba la sesión en un ambiente completamente favorable para el Gobierno.

Su elevado porcentaje en vitaminas y principios nutritivos, explican la maravillosa eficacia para el cutis de

'Hesperin'

La crema que detiene al Tiempo. Ptas. 8'00.—Timbres aparte, en ESTABLECIMIENTOS SELECTOS

ellas nuestro ilustre Prelado los Santos Oleos. Desde el año 1772 hasta la fecha todos los Arzobispos que se han sucedido en Burgos, han consagrado los Santos Oleos, en las referidas Anforas casi sin interrupción.

GULLERMO AVILA.

GOBIERNO CIVIL

Hermoso rasgo

Don Atanajo Montero, vecino de esta Capital, ha ingresado en este Gobierno Civil, con destino a Frenes y Hospitales, en memoria de su hijo Gerardo Montero Benito, muerto gloriosamente en el frente, la cantidad de 766,34 pesetas, cantidad que su difunto hijo tenía en la Caja de Ahorros Municipal.

Boletín Oficial

Gobierno civil.—Circular resolviendo que en los casos de reuniones organizadas en territorio español por los Fascios Italianos, se estime como requisito suficiente para su celebración, la notificación previa del Consulado Italiano a las autoridades locales competentes, quedando exentas tales reuniones de la exigencia de permiso expreso del Ministerio del Interior, si no intervienen oradores de nacionalidad española.

Industria de la producción de Piel y Cueros.—Circular concediendo fijo a la Central Sindicalista (Sindicato de Cueros y Pieleros de Burgos, la exclusividad para las operaciones de recogida, administración y distribución de las pieles y cueros de ganado bovino en toda la provincia de Burgos.

Delegación provincial de Trabajo.—Circular de interés para industriales y comerciantes en general, acerca de la recuperación de horas no trabajadas durante los días de Jueves y Viernes Santos.

Providencias judiciales y anuncios.

Belorado tributa un patriótico homenaje al general Yagüe

El general Yagüe ha sido objeto de un homenaje popular en Belorado, donde fué recibido por las autoridades y el pueblo en masa...

Refiriéndose a los antecedentes del Movimiento Nacional, dijo que la situación caótica y anárquica a que había llegado España se debió en gran parte a la falta de espíritu cristiano de ciertas clases privilegiadas...

Por ello excita a los poderosos y clases pudientes, a que rectifiquen su actitud. En otro caso, dice, los arrojará la nueva justicia social de la revolución nacional-sindicalista.

En la actual España, según diciendo, caben todos los españoles y en ella tienen que fundirse los camisas rojas equivocados y los camisas azules de los militantes...

Son horas de perdón y tenemos que perdonar, porque siendo cristiano y castellano por piedad y nobleza, tenéis que acogerlos con cariño, para desinfectar a los intoxicados por las propagandas criminales e inocular en su ser la nueva España Imperial que nadie podrá defraudar.

Se dirige a las mujeres de F. E. T. de las JONS, ponderando la trascendencia de la función que ha de realizar restañando las heridas sin detenerse ante el encono y la miseria y a las autoridades encomiando la importancia de su gestión en la que deben sentir y cumplir en todo momento los postulados y responsabilidades de la nueva España...

Invitó a todos a la confraternidad al grito de ¡Viva España! Acto seguido el Ayuntamiento obsequió al invitado general y a su esposa con un lunch.

Por la tarde el pueblo en masa acudió con el general Yagüe a la ermita de la Patrona de Belorado, donde se cantó un jubilo Te Deum por las víctimas del Ejército de Franco.

DELEGACION PROVINCIAL DE TRABAJO

De interés para Industriales y Comerciantes en general

Como ampliación a la nota dada ayer por esta Dependencia, se pone en conocimiento de los interesados que podrán recuperarse las horas no trabajadas durante los días del «Jueves y Viernes Santo»...

anterior será necesario solicitar autorización de esta Delegación de Trabajo.

En todo caso darán cuenta de la fecha en que comienza la recuperación, teniendo en cuenta que deberán hacerlo al mismo tiempo por grupos de una misma industria o comercio.

Por Dios, por España y su Revolución Nacional-Sindicalista. Burgos 12 de abril de 1938. II Año Triunfal. —Firmado: Isidoro Giménez.

Gradual e inflexiblemente se elevará el nivel de la vida de los trabajadores, en la medida que lo permita el superior interés de la Nación.

Solemnes cultos de Semana Santa

CATEDRAL.—Jueves Santo. A las nueve: Horas menores (semitonadas). A las nueve y media: Misa pontifical.—Kyrie y Gloria.—A cuatro voces, O. Ravanello. Credo, etc., Gregoriano. Consagración de los Santos Oleos. Procesión al monumento. Moteo «Domingo es».—A cuatro voces, Salazar (S. XVII). Vísperas (Semitonadas). A las tres de la tarde: Mandato, Lavatorio de los pies. Sermón. Completas, Maitines y Laudes, Canto Gregoriano. Lamentaciones 1.ª y 2.ª (sochantres), Canto español (S. XIII). Responsorio 1.ª.—A cuatro voces, Paestrina. Lamentación 3.ª.—A cuatro voces, M. Haller. Responsorio 4.ª y 7.ª.—A cuatro voces, T. L. de Victoria. Antífona «Christus factus».—A cuatro voces, idem. Salmos «Miserere».—A cuatro voces, Viernes Santo. A las seis: Sermón de Pasión. Horas menores (semitonadas). A las diez: Oficios Pontificales. «Ad Misam praesantificatorum», Canto Gregoriano. «Passio» (turba).—A cuatro voces: T. L. de Victoria. Improperios y Vexilla, Canto Gregoriano. Vísperas (semitonadas). A las tres y media de la tarde: Completas, Maitines y Laudes, Canto Gregoriano. Responsorio 1.ª.—A cuatro voces, Paestrina. Lamentación 3.ª.—A cuatro voces, M. Haller. Responsorio 4.ª y 7.ª.—A cuatro voces, T. L. de Victoria. Salmos «Miserere».—A cuatro voces, Continú.

SAN LESMES.—Jueves Santo. Desde las primeras horas de la mañana se distribuirá el Pan de los Angeles a cuantos fieles lo deseen. A las diez, misa solemne y procesión al Monumento. Desde las once hasta las tres, habrán la visita al Monumento los diversos Coros de la Coiradía de Nuestra Señora del Rosario y Congregación de la Doctrina Cristiana; y de tres a cinco de la tarde, las Asociaciones de Acción Católica «Grupo Parroquial de Señoras, Juventudes Femeninas y Aspiranteado y Juventudes Masculinas, bajo la dirección de sus Presidentes. Solemne Hora Santa, por la tarde, de siete y media a ocho y media, la dirigirá el R. P. Amancio Abillos, de la Sociedad de María. Viernes Santo. A las ocho, Divinos Oficios y Misa Praesantificatorum. A las doce, piadoso ejercicio de las Siete Palabras de Cristo Señor Nuestro, en la Cruz, a cargo del elocuente orador R. P. Epifanio Morán, de la Congregación del Santísimo Redentor. Distinguidos Profesores de Música y el Coro Parroquial de Juventudes interpretarán, con acompañamiento de órgano, varias composiciones, entre una y otra «Palabra».

SAN GIL.—Jueves Santo. A las diez Misa solemne, procesión y reserva del Santísimo. Por la tarde, a las cinco, Maitines y Laudes, a continuación Vía Crucis. Por la noche, a las once, salida y constitución de la Vigilia de la Adoración Nocturna y a continuación solemne Vía Crucis, cantado por el coro de las J. F. de Acción Católica y adoración de las cinco llagas, por las necesidades de España.

Viernes Santo. A las nueve Divinos Oficios, procesión con el Santísimo y Misa Praesantificatorum. SAN LORENZO.—Jueves Santo: Por la mañana, a las diez, los divinos oficios;

misa solemne y procesión con el Santísimo al Monumento. De siete a ocho de la noche Hora Santa ante el Monumento, que lo dirigirá el R. P. Serapio Leturia, S. J. Viernes Santo. A las ocho de la mañana oficios de Viernes Santo. A las doce se tendrá el ejercicio de las «Siete Palabras», que las predicará el R. P. Manuel Vergés, S. J. A continuación tendrá lugar el Vía-Crucis solemne. La Schola Cantorum de la Juventud Obrera interpretará varias composiciones.

RELIGIOSAS ESCLAVAS.—Jueves Santo. A las nueve, misa solemne. A las ocho y media de la noche ejercicio de la «Hora Santa», por el R. Padre Aurelio Calzada, S. J. Viernes Santo. A las nueve oficios. A las diez, ejercicio de las «Siete Palabras», por el R. P. Gaspar González Pintado, S. J., terminado el ejercicio se dará a pesar elignum Crucis y se rezará el Vía-Crucis. Por la tarde, a las seis, maitines cantados. Viernes Santo. A las siete de la mañana, Vía-Crucis, a las nueve, divinos oficios.

SAN COSME Y SAN DAMIAN.—Jueves Santo. Desde las seis de la mañana hasta las diez, cada 15 minutos se distribuirá la Sagrada Comunión a los feligreses para el Cumplimiento Pascual y se oírán confesiones. A las diez Misa solemne, cantada por el Coro Parroquial, y procesión del Santísimo al Monumento. A las cinco de la tarde, Maitines y Laudes. Desde las once de la mañana hasta las nueve de la noche la Confederación de mujeres y jóvenes A. C. y las distintas Asociaciones parroquiales harán vela ante el Santísimo Sacramento. Viernes Santo. A las ocho y media los oficios divinos y adoración de la Cruz. Por la tarde, a las cuatro y media, solemnisima función de Soledad, organizada por Acción Católica Femenina, en la que predicará el elocuente orador M. I. Sr. D. Félix Arrarás, Capónigo Magistral de la S. I. B. M., el coro cantará a dos voces el «Stabat Mater» y otros cánticos litúrgicos. A continuación el piadoso ejercicio del Vía-Crucis.

SANTA AGUEDA.—Jueves Santo. La Misa solemne y procesión al Monumento a las diez. Por la tarde, a las cinco, los Maitines. Viernes Santo. Los oficios divinos, a las nueve. «CARMEN».—Jueves Santo. Por la mañana, a las diez, misa solemne y procesión con el Santísimo al Monumento. Por la tarde, a las ocho, visita al Santísimo y santo Rosario. «VIERNES SANTO». A las siete de la mañana, Vía-Crucis cantado y a las ocho, los oficios. Por la tarde, a las ocho, rosario y ejercicio a la Dolorosa. «MERCED».—Jueves Santo. Desde las seis hasta las ocho, se distribuirá la Sagrada Comunión cada media hora. A las ocho los oficios divinos, Misa solemne y procesión.

«CARMEN».—Jueves Santo. Por la mañana, a las diez, misa solemne y procesión con el Santísimo al Monumento. Por la tarde, a las ocho, visita al Santísimo y santo Rosario. «VIERNES SANTO». A las siete de la mañana, Vía-Crucis cantado y a las ocho, los oficios. Por la tarde, a las ocho, rosario y ejercicio a la Dolorosa. «MERCED».—Jueves Santo. Desde las seis hasta las ocho, se distribuirá la Sagrada Comunión cada media hora. A las ocho los oficios divinos, Misa solemne y procesión.

Gobierno Civil

VISITAS El señor Gobernador ha recibido las visitas siguientes: Señora de Cuesta. Inmo. Sr. Fiscal de la Audiencia. Doña Candelaria Mora. Don Manuel Fernández Luque. Señores Alcalde y Teniente Alcalde de Villadiego.

Aguardiente superior de Orujo. Vinos blancos puros. Vermouth (o) Cinzano. Moscatel económico. Vinagres puros. PRECIOS CONVENIENTES. MARIANO DEL BARRIO BURGOS

Auxilio a Poblaciones Liberadas

Centros de suscripción: Gobierno Civil - Caja de Ahorros Municipal - Auxilio Social, Paloma, 56, 1.º

Los donativos pueden hacerse en metálico y en víveres de fácil conservación, ropas, etc. Las entregas en especie se reciben en la Guardia Municipal o avisando al teléfono 1779. No demoreis tu entrega y piensa que en todo momento hay hermanos tuyos que esperan tu ayuda.

SUSCRIPCION DE AUXILIO A POBLACIONES LIBERADAS

- Suma anterior, 30.578,75. Donativos recibidos en el Gobierno civil: Ayuntamiento y vecinos de Las Quintanillas, 154,35. Ayuntamiento y vecinos de Las Rebolladas, 20. Ayuntamiento y vecinos de Mansilla, 80. Ayuntamiento y vecinos de Huérmedes, 201,80. Ayuntamiento y vecinos de Zuñeda, 70,30. Ayuntamiento y vecinos de Orbaneja Río Pico y Quintanilla, 40. Ayuntamiento y vecinos de Sotopalacios, 169,50. Ayuntamiento y vecinos de Barrio de Muñó, 30. Ayuntamiento y vecinos de Saldana de Burgos, 50,50. Ayuntamiento y vecinos de Valdezate, 42. Don Martiniano Camarero, sastre, 25. Don Facundo Calvo, de Belorado, 50. Maestros y niños de las escuelas Villahizán de Treviño, 27. Maestros y niños de la escuela de Prádanos de Bureba, 28,40. Ayuntamiento y vecinos de Villaverde Mogina, 73. Ayuntamiento y vecinos de Villaduro, 41,60. Ayuntamiento y vecinos de Fresneda, 115,45. Ayuntamiento y vecinos de Neila, 139,45. Ayuntamiento y vecinos de Gumiel de Hizán, 224,85. Ayuntamiento y vecinos de Villabilla de Gumiel, 35,85. Ayuntamiento y vecinos de Celada del Camino, 72,50. Ayuntamiento y vecinos de Sedano, segunda vez, 100. Ayuntamiento y vecinos de Mazuelo de Sedano, 56,35. Personal de Investigación y Vigilancia, plantilla de Burgos, 193. Don Amadeo Rilova, 100. Ayuntamiento y vecinos de Arandilla, 128,45. Ayuntamiento y vecinos de Ceceo de Riotirón, 250.

Los Jueves Eucarísticos en el día de su fiesta

Si todos los jueves del año ofreciéramos nuestras comuniones conmemorando la Sagrada Eucaristía, de una manera especial hemos de conmemorar este jueves, que es «el día del amor», el día de la Eucaristía. En este día memorable asistamos todos invitando a las Asociaciones Eucarísticas y devotos del Santísimo Sacramento a la misa y comunión general que se celebrará mañana a las ocho, en la Iglesia de Venerables y asimismo a la solemne Hora Santa que tendrá lugar en la S. I. C. B. M., de siete a ocho de la tarde, estando encargado de la oración sagrada el R. P. Damján Janariz, Misionero del Corazón de María; durante todo el día en Venerables se velará al Santísimo por coros y Horas Santas, que se ofrecerán en gratitud y súplica por nuestra amada España. Pidamos a nuestra Reina y Madre la Santísima Virgen del Pilar, presente en este día nuestros ruegos a su Santísimo Hijo y pronto podamos conseguir el Reinado de Jesús Eucaristía; la paz del mundo y muy en especial, en nuestra amadísima Patria.

GRAN ACADEMIA DE CORTE

SISTEMA LIZARRITURI Enseñanza por método teórico-práctico UNICA EN SU GÉNERO MODAS SELECTA CLIENTELA Dirigida por las Hnas. CASTELLANOS Santander, 3, 3.º Burgos

Gobierno Nacional

Visitas a los ministerios VICEPRESIDENCIA Y RELACIONES EXTERIORES

Esta mañana han cumplimentado al vicepresidente del Gobierno general Jordana el representante de Portugal en la España Nacional, el senador francés por Las Landas Mr. Eugenio Millet Lacroix, y el súbdito norteamericano Mr. Taylor Fithi; el encargado de Negocios del Japón y varios diplomáticos españoles.

LA MISION ITALIANA La Misión Italiana llegó ayer tarde a Burgos procedente de Bilbao, permaneciendo en nuestra ciudad esta mañana dedicándose a descansar y esta tarde ha salido con dirección a Zaragoza.

La procesión del Santo Entierro

OFRECIMIENTOS PARA CONDUCIR PASOS.

Está recibiendo esta Hermandad entusiastas ofrecimientos a aislados, entre ellos para conducir «Pasos» en la procesión y para acompañarlos.

Hay que tener en cuenta que los «Pasos» que van sobre estandarte (a ver si al año que viene pueden ir todos en carroza) son pesados y requieren en los que han de llevarlos la fortaleza necesaria, costumbre y estatura igual en los de cada equipo.

Por ello conviene que los ofrecimientos no sean aislados sino por equipos completos y que se hagan a la entidad encargada de cada «Paso».

Los «Pasos» encomendados a cada entidad y hombres que se necesitan para su conducción son como sigue: «La Oración del Huerto», a la iglesia de la Merced.

«El Predicamento», (cinco hombres), a las parroquias de Huélgas, Hospital del Rey y San Pedro de la Fuente. «La Flagelación», (dos equipos de nueve hombres cada uno), a las parroquias de San Nicolás y San Esteban.

«La Coronación de Espinas», (dos equipos de nueve hombres cada uno), a la parroquia de San Lesmes.

«La Cruz a Cuestas», (dos equipos de seis hombres), parroquias de San Pedro y San Felices y San Cosme y San Damián.

«La Crucifixión», (dos equipos de a nueve hombres cada uno), parroquia de San Lorenzo. «Nuestra Señora de la Piedad», iglesia del Carmen.

«Nuestra Señora de la Soledad», parroquia de San Gil. Los equipos encargados de la conducción de los «pasos» han de presentarse en la Catedral, con un jefe responsable cada uno, a las siete y cuarto en punto de la tarde, del Viernes Santo.

PENITENTES. Se van ofreciendo no pocas personas de uno y otro sexo para formar en la procesión en calidad de penitentes.

Para el debido orden se formarán dos grupos: El de hombres acompañará al «Paso de La Cruz a Cuestas». El de mujeres al de «Nuestra Señora de la Piedad».

Todos en el lugar que indiquen los organizadores de dichos «pasos», y con trajes adecuados, previamente autorizados.

«Nuestra Señora de la Piedad», parroquia de San Gil. Los equipos encargados de la conducción de los «pasos» han de presentarse en la Catedral, con un jefe responsable cada uno, a las siete y cuarto en punto de la tarde, del Viernes Santo.

«Nuestra Señora de la Soledad», parroquia de San Gil. Los equipos encargados de la conducción de los «pasos» han de presentarse en la Catedral, con un jefe responsable cada uno, a las siete y cuarto en punto de la tarde, del Viernes Santo.

«Nuestra Señora de la Soledad», parroquia de San Gil. Los equipos encargados de la conducción de los «pasos» han de presentarse en la Catedral, con un jefe responsable cada uno, a las siete y cuarto en punto de la tarde, del Viernes Santo.

«Nuestra Señora de la Soledad», parroquia de San Gil. Los equipos encargados de la conducción de los «pasos» han de presentarse en la Catedral, con un jefe responsable cada uno, a las siete y cuarto en punto de la tarde, del Viernes Santo.

«Nuestra Señora de la Soledad», parroquia de San Gil. Los equipos encargados de la conducción de los «pasos» han de presentarse en la Catedral, con un jefe responsable cada uno, a las siete y cuarto en punto de la tarde, del Viernes Santo.

Comedor, Gabinete, Despacho, sin un buen reloj GREDILLA es incompleto. VÉALO EN SU EXPOSICIÓN; PLAZA MAYOR, 58 BURGOS

DOMINGO DE PABLO Plaza Mayor 50 BURGOS

AGUARON Se ha trasladado a Almirante Bonifaz, número 14 Frente al Banco Español de Crédito BURGOS

Fábrica de Tejidos de Yute y edificio apropiado a otra industria textil, con fuerza propia, se cede en arriendo o venta. Dirigirse a esta Administración.

Información general

La situación de Barcelona se agrava

Bayona.—Se agrava de día en día la situación de Barcelona. Ayer mañana, la policía detuvo en Rambla de Barcelona a 25 personas que decían en voz alta que la situación era desesperada. Inmediatamente, las 25 personas fueron llevadas a un campo de las afueras y sin juzgarles lo más mínimo fueron pasadas por las armas. Cataluña vive bajo el terror. La F. A. I. es dueña de la calle. No hay en Barcelona ni carbón, ni agua, ni luz. La circulación está prohibida desde las diez de la noche. El «presidente» Azana y algunos ministros han decidido en vista de esto, instalarse en Alicante. Los restantes miembros del «Gobierno» seguirán provisionalmente en Barcelona. Los dirigentes no se recatan en afirmar que la «partida está perdida».

El aspecto de Madrid

París.—Al diario «Le Temps» transmiten desde Madrid la siguiente información: «Desde hace mucho tiempo, Madrid no había presentado un aspecto tan lúgubre. Sus calles, sus cafés y sus cines, hasta el presente llenos de militares y milicianos aparecen ahora desiertos; todos los que se encuentran con licencia y los oficiales han respondido a la orden dada por el presidente del Consejo de incorporarse a sus cuerpos respectivos. El centro de Madrid, en el que se hallan situados la mayor parte de los espectáculos y cafés, han perdido, por lo tanto, su fisonomía habitual, de alegría y animación. La circulación de coches también se ha restringido enormemente, ya que la inmensa mayoría de los vehículos han sido requisados estos últimos días para el transporte de material y elementos de guerra».

La nota de Inglaterra sobre Etiopía

Londres.—El texto de la nota enviada por el Gobierno británico a la Secretaría General de la Sociedad de Naciones pidiendo la inclusión en el orden del día de la sesión del 9 de mayo, del asunto de Etiopía, dice así: «El Gobierno de Su Majestad en el Reino Unido ha examinado la situación anormal que resulta de que una gran parte de miembros de la S. de N., cinco de los cuales, por lo menos, son miembros de su Consejo Permanente, hayan reconocido que el Gobierno italiano ejerce absoluta soberanía en Etiopía y otros han adoptado decisiones que implican el reconocimiento tácito de esta misma soberanía mientras que otros no han realizado directa ni indirectamente este reconocimiento, y considerando que esta anomalía debe desaparecer, solicita en consecuencia que dicho asunto sea inscrito en el orden del día de la primera reunión plenaria del Consejo con el siguiente epígrafe: «Consecuencias derivadas de la situación actual de Etiopía.»

Marcelino en París

París.—Marcelino Domingo ha llegado a París. En la estación era sobornado por algunos amigos y un esbirro suyo que se encuentra aquí de gerente de una empresa catalana. Ha manifestado que el nuevo «gobierno» de Barcelona ha sido bien comprendido por los organismos sindicales y que goza de la confianza de las organizaciones obreras. Se propone pasar en París una larga temporada y se dedicará a efectuar propagandas periodísticas.

El Gobierno rojo

Madrid.—El corresponsal de «El Liberal» en Barcelona escribe desde aquella ciudad que dentro de esta semana se celebrará un importante «consejo de ministros» que presidirá Azana y en el que Negrín dará cuenta de los planes del «gobierno». También para cumplir los preceptos constitucionales, Negrín irá a la Diputación permanente de las Cortes para efectuar la presentación reglamentaria, no haciéndolo a las mismas Cortes por la gravedad del momento actual.

La normalización de la industria de Lérida

Regresaron ayer de Lérida y pueblos que han sido liberados por nuestro glorioso Ejército, los representantes del Servicio Nacional de Industria del Ministerio de Industria y Comercio que se trasladaron a dicha zona a fin de restablecer los Servicios de Industria y poner en marcha las entidades fabriles que se hallan enclavadas en los pueblos liberados, especialmente las de hilados, tejidos y papelería, que tanta importancia tienen en estos momentos para remediar la falta de hilaturas y proporcionar un aumento de trabajo a nuestros obreros.

Pedrán ponerse en marcha rápidamente cerca de 50.000 husos, tan pronto les sea suministrada la primera materia necesaria, con lo cual se ahorrará la importación, y la consiguiente disminución en la demanda de divisas extranjeras será lograda. Dentro de breves días quedará restablecida la normalidad industrial en aquella provincia, y en actividad todas sus fábricas, incluso las de electricidad que son las más importantes de España.

El terror en Barcelona

Milán.—Las últimas noticias que se reciben de Barcelona dicen que la situación empeora por momentos, por lo que el consulado británico se ha visto precisado a trasladarse a cincuenta kilómetros de Caldesa. El consúl francés sigue detenido a pesar de los esfuerzos que realizan

las autoridades francesas cerca del gobierno Negrín. Se asegura que han desaparecido misteriosamente algunos miembros de la G. R. U., que actuaban por cuenta de Rusia.

Polonia y la España Nacional

Varsavia.—Un artículo que publica «La Información política polaca», por favor del Ministerio de Negocios Extranjeros dice que «Polonia ya a ratos conoce en breve al Gobierno del «generalísimo Franco», afirmando luego que desde el comienzo de la guerra, Polonia ha observado una actitud neutral y ahora desea adoptar una posición en armonía con las realidades del presente.

Más tarde añade: «Las cuatro quintas partes de España se encuentran hoy bajo el mando del general Franco, Reina calma y progresa el trabajo.

Entre los numerosos países que han entablado relaciones comerciales con el territorio sometido al general Franco figura Polonia. Pero las relaciones comerciales solamente no bastan para resolver el problema. Las relaciones con España deben ser regularizadas de una forma más amplia y general. Por la misma causa, algunos Estados conscientes de su propio interés tales como la Gran Bretaña han iniciado relaciones diplomáticas con el general Franco, nombrando cerca de su Gobierno representantes diplomáticos. Otros hay que han reconocido al Gobierno Franco «de jure».

Pilar Primo de Rivera visita a Hitler

Berlin.—El Führer Cancellor, ha recibido a la señorita Pilar Primo de Rivera, jefe del Movimiento Nacional Feeminino de E. E. T. y de las JONS, la que como homenaje de la mujer española, entregó a Hitler una espada de Toledo, forjada según un modelo antiguo y un puñal con incrustaciones de oro.

Noticia desmentida

Tokio.—Un representante del Ministerio de Negocios Extranjeros ha desmentido que el Japon hubiera enviado últimamente un mensaje a la Gran Bretaña, solicitando la mediación de este país en el conflicto chino-japonés. En los centros competentes se hace observar, además, que carecen de fundamento los rumores que han circulado según los cuales el mariscal Chang Kai Shek estaba dispuesto a dar comienzo a negociaciones a condición de que fueran retiradas inmediatamente las tropas japonesas.

La desistitución de Pozas

Barcelona.—El diario oficial del Ministerio de Defensa publica en el día de ayer el cese en el mando del Ejército del Este, del general Pozas, y la destitución de casi todos los componentes de su Estado Mayor.

Rusia se retira por el foro

París.—En su edición de anoche «Le Journal des Debats» publica lo siguiente: «Los delegados enviados por la Guepeu a España tuvieron una reunión en Barcelona en los primeros días de esta mes y acordaron pedir instrucciones a Moscú con objeto de saber el criterio que había de adoptarse en caso de producirse un desastre en el ejército bolchevista español.

Con fecha 6 de abril ha contestado Moscú dando orden a los delegados rusos de proceder sin tardanza a la liquidación de los asuntos que existan pendientes y preparar el envío a Moscú de todos los archivos y material de guerra que los Soviets tienen en España.

Discurso del jefe de los rexistas

Bruselas.—Se ha celebrado un acto rexista al que han asistido más de tres mil personas. Al llegar M. Degrelle rodeado de 200 banderas y centenares de excombatientes, fue aclamado. Pronunció un discurso en el que fustigó duramente a Van Zeeland al que presentaban como salvador de la economía belga.

Dice que a Bélgica se le había hecho un daño enorme con la política sancionista y la enemiga a Franco. Censuró durísimamente al presidente de la Cámara por haber ido a Madrid y Barcelona a tratar con las hordas. Consecuencia de todo ello es la trágica situación del país. Terminó diciendo que hay que unirse todos los patriotas contra el social-comunismo.

La prensa y la solución de la crisis francesa

París.—Los periódicos comentan la solución de la crisis y, en general aplauden la formación del Gobierno Daladier, sobre todo porque representa la ruptura del Frente Popular. «Le Jour» se felicita de que el Frente Popular haya muerto ahora tal y como se quería pero hoy merece que se le trate con cierta indulgencia. Sus primeros pasos serán el envío de un embajador a Italia y la declaración de que se niega a intervenir en España y la evacuación de las fábricas así como el funcionamiento de la producción. «Le Petit Parisien» cree que el país responderá a la alocución que realizó anoche el jefe del Gobierno. La

consigna general debe ser: «Todo por Francia».

«Le Journal» cree que Daladier tendrá un éxito parlamentario. Si le faltan los extremistas de la izquierda, cuenta con los radical-socialistas, republicanos y moderados, entre ellos los de la Alianza.

«Excelsior» comenta con satisfacción que el nuevo Gobierno no es ya del Frente Popular.

«L'Oeuvre» opina que aunque no es el Gobierno que quería formar Daladier, éste ha encontrado a su derecha el concurso que le negaron a su izquierda. Además, cuenta con el apoyo de la nación entera.

«L'Amé» cree que los socialistas no se mostrarán hostiles en la primera votación. Por lo que respecta al Senado, sabe que Gillaux ha acogido con benevolencia la nueva formación.

«Le Populaire» trata de explicar los motivos por los que se han negado los socialistas a colaborar con Daladier, diciendo que influye mucho en su decisión la exclusión de los comunistas en la plantilla ministerial.

«Le Figaro» se muestra favorable al Gobierno Daladier lamentando, sin embargo, que no figuren en él dos o tres personalidades parlamentarias de primer plano.

Por último «Le Peuple», órgano de la C. N. T. se inquieta porque estima un momento peligroso el que los socialistas no estén en el Poder.

150.000 huelguistas en Francia

Según las últimas noticias el número de huelguistas de la industria metalúrgica, aumentando considerablemente ayer tarde, se calcula en ciento treinta mil en París y en sus alrededores. Se encuentran en huelga, entre otros establecimientos importantes, los obreros de las fábricas Renault, en número de cuarenta mil, los de la fábrica de aviones Olivier; los de las fábricas Bleriot, Lorraine y Bloch, y los de la fábrica de automóviles Salmson.

Rebeliones contra los Soviets

Shanghai.—Según noticias aquí llegadas Suiyuan, capital de la provincia homónima de la Mongolia interior se ha rebelado contra el yugo soviético. El alma de la revuelta parece ser el general Orato Bashi, el cual, con la ayuda de las tropas del cabecilla musulmán Ma Chung Ying, había ocupado la ciudad obligando a los elementos soviéticos que en ella se encontraban a internarse en la Mongolia exterior desde donde, en estos últimos tiempos, se habían introducido en la provincia de Suiyuan para hacer propaganda comunista y anti-japonesa.

La «Semana Colonial en Polonia»

Varsavia.—Al grito de «Queremos colonias», ha tenido lugar con imponentes manifestaciones en todas las principales ciudades polacas la inauguración de la semana colonial organizada por la «Liga Naval y Colonial», de la cual es presidente el general Sosnkowski, inspector general del Ejército. En la campaña cuyo objeto es «dar al pueblo polaco una conciencia colonial, participan todas las organizaciones políticas, incluso el partido gubernamental de concentración nacional.

La «Humanité» sostenida por Moscú

París.—Se ha terminado un nuevo proceso, intentado por difamación por el órgano soviético «Humanité» contra el periódico nacionalista «Liberté», el cual había acusado al primero de estar directamente financiado por Moscú lo que le permitía el lujo de mantener un precio de venta por debajo del de los restantes periódicos. El Juez del Tribunal de París ha reconocido la buena fe del órgano nacionalista declarando textualmente que el diario no había hecho otra cosa que constatar un hecho notorio y difundido por toda la prensa desde algunos años a esta parte.

Plátanos AGUSTIN MORENO

Exportador directamente. Exportación a provincias. Depósito y ventas por mayor, Puebla número 5, interior. VENTAS AL DETAL, Plaza Cubierta, puesto número 34, interior, Teléfono 2.181.

CREMA PARA AFEITAR
LOCION PARA DESPUES DE AFEITAR
NEMO

CERA KEROS
DA UN BRILLO PERMANENTE A PISOS Y MUEBLES
BOTE GRANDE, 5'65 pesetas
MEDIANO, 2'90
PEQUEÑO, 1'65
Timbre aparte
De venta en Burgos, Cerería Diaz-Guemes y en todas las Droguerías

Viuda de Ignacio Palacios ofrece

- SIDRA ASTURIANA, natural, superior (en barriles de 100 litros).
- SIDRA CHAMPAGNE (en cajas de 12/1 y 24/2 botellas).
- CHAMPAGNE «SAN REMIS» y
- JUGO DE MANZANA sin alcohol «Most-Mingán» (el alimento ideal para enfermos y convalecientes y el complemento indispensable de todo régimen dietético).

Cuatro excelentes productos de bebida agradabilísima a PRECIOS DE FABRICA por haber sido concedida a esta casa la VENTA EXCLUSIVA para toda la provincia

CONSULTENOS, QUE HA DE INTERESARLE porque se han establecido sus mismos descuentos por consumo a ua. Nuestros apreciables clientes tienen la gran ventaja de que no necesitan recargarse de existencias, porque pueden disponer al momento del artículo, haciendo sus pedidos a

Depósito de Burgos (Merced, 12. Teléfono 2208) Ya hemos recibido las primeras remesas

Asistencia a Frentes y Hospitales

HOGAR DEL HERIDO

Relación de los señores que han suscrito la ficha mensual para el Hogar del Herido:
Don Fidel López, 2 pesetas; don Manuel Santamaría, 2; don Ignacio Quintanilla, 1; don Pascual Moliner, 25; señores de Montoya, 2; don Dionisio Medina, 10; don Santiago Villafraña, 1; don Gerardo Ruiz, 2; don Matías Vicario, 1; don Tomás García del Campo, 2; don Basilio Ortega, 0,50; don Ángel Preciado, 0,50; «El Castellano», 10; don Feliciano Fernández, 5; don Graciano Martínez, 2; don Anastasio Santos, 1; doña Joaquina Fernández Monzón, 2; Isaac Ballorca, 1; don Emilio Carcedo, 2; don Ricardo Cantón, 5; Circulo de la Unión, 25; don José Quintanilla, 1,50; don Lucio Pérez, 2; don Lucio Rodríguez, 1; doña Josefa Sánchez de Varón, 1; señor presidente de la Cámara de Comercio, 15; don Eduardo Serrano, 1; doña Sabina Alonso, 1; don Tomás Diez, 1; don Francisco Garza, 1; don Francisco Carbado, 1; don don José Ruiz, 5; doña Dolores Guinea, 5; don Higinio Sáiz, 5; don Teodoro Terradillos, 1,50; don Bonifacio Izquierdo, 10; don Arsenio Maté, 1,50; don Vicente Bañales, 5; don David Cueva, 1; doña Gabina Mardones, 1; don Eugenio Sancho, 2; don Severino Collina, 1; doña Vicenta Serna, 0,50 don Marcial Ortega, 1; don Pedro Almendres, 1; don Víctor Vázquez, 2; Calleja, Núñez y Compañía, 10; doña Julia Goñi, 1,50; don Federico Sáiz, 10; don Ángel de la Torre, 3; doña Laura Lastra, 1; don Antonio Plaza, 3; don Buenaventura Gutiérrez, 1; don Roman Sáez, 1,25; don Roberto Izquierdo, 3; don Antonio Almagro, 25; don Federico Urraca, 10.

FICHAS DE DONATIVO.

Donativo anónimo, 500 pesetas; don Perfecto Ruiz, 1.000; anónimo, 20; don José M.ª Alvarez, 5; Bar Numancia, 10; don Ananias Gómez, 1; don Fernando Benito 5; señorita Nieves Gómez, 5; don Antonio Larrategui, 1.

DONATIVOS EN ESPECIE.

Casa Ercit, de San Sebastián, una guitarra; don Pascual Moliner, tres cafeteras; tres jarras de leche, tres jarras de cristal, 80 tazas con plato de café, 80 fuentecitas para aperitivos, 80 copitas de licor, 80 cucharillas, una docena

DE LA IMPORTANTE MARCA **ZARRACINA** (GIJON)

Cuatro excelentes productos de bebida agradabilísima a PRECIOS DE FABRICA por haber sido concedida a esta casa la VENTA EXCLUSIVA para toda la provincia

CONSULTENOS, QUE HA DE INTERESARLE porque se han establecido sus mismos descuentos por consumo a ua. Nuestros apreciables clientes tienen la gran ventaja de que no necesitan recargarse de existencias, porque pueden disponer al momento del artículo, haciendo sus pedidos a

Depósito de Burgos (Merced, 12. Teléfono 2208) Ya hemos recibido las primeras remesas

El Estado fijará bases para la regulación del trabajo, con sujeción a las cuales se establecerán las relaciones entre los trabajadores y las empresas. El contenido primordial de dichas relaciones serán, tanto la prestación del trabajo y su remuneración, como el recíproco deber de lealtad, la asistencia y protección en los empresarios y la fidelidad y subordinación en el personal.

EXPOSICION KEMER

Continúa visitadísima, siendo admirados diariamente por cientos de personas los dibujos, acuarelas y oleos que la componen. Todos los aspectos, todas las notas, todos los matices de la grandiosa gesta nacional están recogidos en esta magnífica y emocionante documentación pictórica, con que el gran artista Kemer contribuye a realizar los sueños de nuestros soldados y a hacer visibles, de insuperable manera, los esfuerzos, las penalidades y los sacrificios de su heroica labor. Ha llevado el señor Kemer su penetrante mirada hasta lo más hondo del factor humano que actúa de protagonista en la tragedia, y por ello, los gestos, las actitudes y los movimientos de las figuras representadas adquieren muchas veces, por encima de la caracterización individual de cada caso, una intencionalidad trascendente y simbólica. También los cuadros y tonos de la naturaleza, reflejados todavía con superior dominio técnico, revelan, desgarradora y elocuentemente, el horror infinito de aquella tragedia, que en el campo, como en la ciudad y como en las almas, se desarrolla con tan terribles y doloridos acentos. El triunfo logrado por esta interesantísima y patriótica exposición es de los que consagran una personalidad artística. Que este triunfo anime al expositor a seguir trabajando y sea la base de otros éxitos futuros más resonantes.

CRISTALERIA COMPLETA

LA COCINA

Modelos especiales para BARES CAFES

Vicente P. Canales A. Bonifaz, 6, BURGOS

Aumenta de peso

en pocas semanas, el niño que toma este energético reconstituyente, aprobado por la Academia de Medicina contra

INAPETENCIA ANEMIA - RAQUITISMO

El famoso Jarabe de

HIPOFOSFITOS SALUD

puede tomarse en todas las épocas del año, pues es inalterable.

De venta en todas las farmacias de la España liberada.

No se vende a granel.

Elías López Marcos

LA SASTRERIA mejor surtida Grandes novedades

Espolón, núm 8. - Burgos.

Boletín Oficial del Estado

Disposiciones que contiene

El número correspondiente al día de hoy, miércoles, contiene, entre otras las siguientes:

MINISTERIO DE EDUCACION NACIONAL.

Decreto disponiendo que la Dirección de Mutilados de Guerra, quede anscrita al ministerio de Defensa Nacional.

SUBSECRETARIA DEL EJERCITO

Se nombra jefe de Estado Mayor de la séptima región militar, al coronel de E. M. don Juan Quero Orozco, y gobernador militar de Huelva al coronel de Caballería, retirado, don José Alonso de la Espina y Cuñado.

MINISTERIO DE DEFENSA NACIONAL.

Orden constituyendo en este ministerio una Comisión para formar los programas que han de regir en las escuelas nacionales de primera enseñanza, excepto los de materia religiosa y de formación cívica, que serán objeto de otra disposición especial.

Dicha Comisión estará integrada por los señores subsecretario de este Departamento y jefe del Servicio Nacional de Primera enseñanza, que serán, respectivamente, presidente y vicepresidente de la misma; don Eugenio D'Ors, secretario perpetuo del Instituto de España; don Francisco Carrillo Guerrero, don Antonio J. Onieva Santamaría, y don Amalia Asensi Revia, inspectores de 1.ª Enseñanza de Madrid; doña Dolores Navarín Sáenz de Tejada, profesora especial de Escuela Normal; Reverendo Padre Enrique Herrera, S. J.; don Antonio Martínez, Licenciado en Filosofía y Letras, Sección de Filosofía; don José Delgado Iñaba y doña Africa Ramírez de Arellano, directores de grupos escolares de Madrid, don José Talayero y don Juan José García, maestros de escuela nacional de Zaragoza y Salamanca, respectivamente, y don Julián Sanz, maestro del Hospicio de Burgos, que actuará como secretario.

La expresada Comisión habrá de terminar el trabajo que se le encomienda, antes del día primero de junio próximo.

Por otra orden del mismo ministerio se restablece provisionalmente la vigencia del R. D. de 5 de marzo de 1928, que regula el pase de ayudantes interinos de los Institutos de Segunda enseñanza a numerarios, hasta tanto no se lleva a cabo la reorganización definitiva del profesorado auxiliar de Institutos y se establezca la forma de provisión de las plazas de sus distintas categorías, y siempre que los solicitantes justifiquen debidamente ante la superioridad sus antecedentes político-sociales favorables y prueben su adhesión al movimiento.

Los nombramientos de ayudantes numerarios hechos con arreglo a la citada disposición, desde el 18 de julio de 1936 hasta la fecha, se considerarán ratificados y subsistentes con efectos de la que fuese en la orden de su concesión.

SUSCRIPCIÓN NACIONAL PARA EL MONUMENTO A LOS CAIDOS

Recaudado en la Caja de Ahorros Municipal de Burgos

Sumas anteriores, 911.120,20.
Señora Viuda de Díaz 10 pesetas
Bonifacia Villalafán Masa, 10.
Luis del Río Moriana, 2.
Maestra y niñas de la Escuela de Villegas, 15.
Dionisio Navares, 500.
Señoritas Sáiz Avendaño, 5.
Manuel Payno, 75.
Vecinos de Revilla del Campo, 60.

Maestra y niñas de la Escuela de Viloria de Rioja, 10.
Ayuntamiento de Rebollo de la Torre, 25.
César Nebreda, maestro de Orbaneja del Castillo, 5.
Vecinos del barrio de San Miguel de Pedroso, 43.
Total pesetas, 911.880,20.

Electra Popular Zorita, S. A.

Melgar de Fernamental

Por acuerdo de esta Junta Directiva, se convoca a Junta general para el día 24 de los corrientes, a las once de la mañana en primera convocatoria y en segunda a las doce el objeto de rendición de cuentas del año 1937 y otros asuntos relativos a la Sociedad. Melgar de Fernamental, 12 de Abril de 1938.—El Presidente.—Pedro Gutiérrez.

En Santander Hotel Maroño

COMPLETAMENTE REFORMADO
Confort (-) Economía

Fernández Villa Hermanos BANQUEROS

Casa fundada en 1872

BANCA BOLSA CAMBIO
Compra de oro—Pago de cupones
CAJA DE AHORROS



La Unión y el Fénix Español

Compañía Nacional de Seguros
FUNDADA EN 1864

Domicilio legal: Valladolid, Edificio de su propiedad

Calle del General Mola, núm 1

Subdirectores en Burgos y Provincia.

Próspero G. Gallardo—INCENDIOS
Manuel G. Gallardo.—ACCIDENTES, VIDA, TRANSPORTES, VALORES Y ROBO

Oficinas: General Mola, n.º 17, 1.º
Teléfono, 1570

Un selto diario es el sacrificio mínimo que te pide la Cruzada contra el Frío

Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S.

ORGANIZACIONES JUVENILES.

Se ordena a todos los camaradas pertenecientes a la Sección de Cadetes se presenten el miércoles día 13 a las ocho de la noche en el cuartel de la Merced.

De no hacerlo como se ordena recibirán severo castigo.—El Jefe instructor de Cadetes.

DELEGACION DE SEGUNDA LINEA.

Se advierte a los camaradas Jefes de Escuadra, desde la 12 a la 18 y de la 1 a la 6, que los días 14 y 15 son festivos y que por consiguiente la Escuadra 12 hará el servicio el día 16 y las demás seguirán por su turno, en los días sucesivos.—El Delegado de la 2.ª Línea.

JEFATURA LOCAL DE BURGOS.

A todos los camaradas afiliados a Jefaturas de Provincias no liberadas: Para dar el debido cumplimiento a la orden de la Secretaría General de Falange Española Tradicionalista y de las JONS, todos los camaradas afiliados a Delegaciones de Provincias no liberadas, sean militantes o adheridos se presentarán en esta Jefatura Local al objeto de ser encuadrados y prestar cuantos servicios se les encomienden, como tales afiliados a Falange Española Tradicionalista y de las JONS.—El Jefe Local.

VILLAS LITURGICAS PARA EL CULTO

HIJO DE

Quintín Ruiz de Gauna

VITICIA

VIDA USUD EL GAPIBI

GAMNA PATENTADO

DE VENTA EN BURGOS.

Almacenes de Ultramarinos

LA PROVEEDORA — SAN JUAN, 63

Teléfono número 1570

LOTERIA SEVILLANA

Ultimo sorteo extraordinario

DIA 21 DE ABRIL

a beneficio de las familias de los combatientes

Billete, 250 Ptas. - Décimo, 25 Ptas.

Premio gordo 1.000.000 ptas.

ANUNCIOS ECONOMICOS

Compras y Ventas

Se vende coche «Pugeot» 201 seminuevo cuatro asientos, 6.800 pesetas. Santocildes, 4, comercio.

Higos superiores en sacos y cajas. Almacén de Colonias.

Vinda de Ignacio Palacios. Burgos.

Declaraciones sobre recomendaciones por el «Día semanal sin Postres» y «Día semanal del Plato Único», impreso con arreglo a las disposiciones vigentes.

Se venden en los talleres tipográficos de «El Castellano»

Calificaciones penales y de «Última Voluntad» las obtiene en 24 horas. Agencia R. O. S. A. N. Generalísimo Franco, 81.

Pomata Curao cura ulceras quemaduras, exomas herpes granulaciones, emorroides y grietas.

Terranos edificables se venden.

Informar en Hijos de Moliner.

Se alquilan muebles para pisos completos.

Razón: Merced, 20, bajo.

OFICINA TECNICA JURIDICA

BURGOS: Sanz Pastor, 18-1.º, Apartado 92, Tel. 1.463 - VITORIA: Prado, 6-2.º, Apartado 51, Tel. 2.054
CERTIFICACIONES Penales y Ultimas Voluntades, Gestiones, etc. etc.

Cine Avenida

El Barbero de Sevilla

Doce capitales de la zona liberada han contratado a la casa de películas «Ufilms», la nueva cinta española que lleva por título el que encabeza estas líneas película dirigida por el competente Benito Perojo, y filmada en Berlín en escenarios adecuados, con artistas todos españoles.

El estreno, en las doce pantallas, será precisamente el día de Sábado de Gloria.

El reparto del film es el siguiente:

Roberto Rey (Figaro) Fernando Granada (El Duque), Miguel Liger (Bartolo) Raquel Rodrigo (Rosina) Estrellita Castro (Florista) y Tina Gasco. El papel de don don Basilio está encomendado a Alberto Romea.

Como se ve, todos estos intérpretes, son conocidísimos del público burgalés, que admirará el Sábado de Gloria al Cine Avenida a admirar su labor en la obra española «El Barbero de Sevilla».

Auxilio a Poblaciones Liberadas

pueda tu donativo, puede enviarse en metálico, en especie de fácil conservación o en ropas.

ESTACION DE BURGOS

Relación de los vagones que han de ser puestas al descargo a las ocho horas del 13 de abril.

Serie y número del vagón, J. 12840 expedición 2752, procedencia, Olazagutia, mercancía cemento, consignatario, Olasagasti.

J. 111, 5728, B. Amozola, hierro, A. Pérez.

H. 1890, 1360, B. Uribitarte, cemento, E. Villamiel.

H. 2717, 1367, Zorroza, abono, Menden.

M. 1177, 1368, id., id., id.

Jd. 5714, 5916, Buñuel, alfalfa, N. Chueca.

Gt. 67, 3203, Cortés, id., F. Morán K. 1305, 3117, Santander, abono, Menden.

J. 6642, 3166, id., id., F. Ibañeta.

J. 1303, 3173, id., id., id.

Burgos 12 de abril de 1938.—II Año Triunfal.—El jefe de Estación, Víctor Hernández.

VIDA LOCAL

Notas de la Alcaldía

Se recuerda a los poseedores de ganado vacuno, lanar, cabrío y de cerda, que el próximo día 15 termina el plazo para presentar en el Negociado de Abastos de la Secretaría municipal, las declaraciones juradas de existencias.

Tribunales

Señalamiento para el día 13.

AUDIENCIA PROVINCIAL.

Causa procedente del Juzgado de instrucción de Aranda de Duero, sobre lesiones y tenencia de armas, seguida contra Basilio Alonso Molero.

En el casino, en el café, en el coche TE PUEDE OIR quizá un ENEMIGO.

Notas de Sociedad

NECROLOGICAS

En el día de ayer tuvo lugar la conducción del cadáver a su última morada de la piadosa señora doña Modesta Arjilla Jiménez, madre de nuestros estimados amigos don José, exdiputado provincial y abogado-procurador, y don Claudio Jesús, Comandante de Carabineros.

La fúnebre comitiva con cruz alzada partió de la Iglesia de San Cosme y San Damián. Abría marcha la Cofradía del Santísimo con sus respectivos eóladres que llevaban velas encendidas, siendo portador de la insignia el Cofrade Mayor don Emeterio Ruiz Castilla.

Los restos mortales iban encajonados en un hermoso arcon de la Agencia Funeraria «La Misericordia».

La comitiva siguió hasta la Plaza del Doctor Abilana, donde se entonó el último responso y despidió el duelo.

En diferentes coches se trasladaron a la necrópolis numerosos amigos de los hijos de la finada.

Descanse en paz tan bondadosa señora y sírvales de lenitivo estas líneas por las muchas pruebas de afecto y cariño que han recibido con tan triste motivo.

—Confortados con los Santos Sacramentos han fallecido en Córdoba don José María Francisco de Borja Corlés, de distinguida familia burgalesa, y su señora esposa, doña Marina Garzón y Garzón (q. e. p. d.).

La muerte de este matrimonio, ha causado gran sentimiento entre sus numerosos amigos, pues de todos eran muy apreciados por su afable trato y generosidad con el necesitado.

Elevamos una oración por sus almas y enviamos a sus apenados hijos, hermanos, tíos don Juan Antonio, primos y demás familia, nuestro sentido pésame.

Noticias varias

Mañana, con motivo de la solemnidad del día, y siguiendo costumbre de años anteriores, no se publicará EL CASTELLANO

Hemos tenido el gusto de salvar a las señoritas Echevarría y Bartolomé, de Pradoluengo, delegada y secretaria de Asistencia a Ferias y Hospitales de dicha villa, como también a nuestro corresponsal señor Barbero.

En breve aparecerá la «Revista Geográfica Española» con arreglo al siguiente sumario:
De España a la India en automóvil, por V. Salas.
Los pequeños secretos de una película sonora, por Lucas de la Peña.
La Ruta Gloriosa del Montejuerto, J. Martínez Oria.
Estampas de Kane, por X.
Por Torres Palustrinas, por El Marqués de Santa María del Villar.
68 páginas de texto magnífico pagado couché y profusión de fotografías.

Notas religiosas

SANTORAL DEL DIA
SAN LORENZO.—A las ocho de la tarde, misión cuaremsal para caballeros. Las pláticas a cargo del M. I. Sr. Magistrado y del Dr. don Bernardo Alonso, Profesor de Derecho Canónico. A continuación, solemne Vía Crucis.

CULTOS DE SEMANA SANTA
CATEDRAL.—Miércoles Santo. A las tres y media de la tarde, Complejos, Maitines y Laudes a canto gregoriano.

Lamentaciones 1.ª y 2.ª. (Sochantes) canto español. (siglo XIII.)
Responsorio 1.ª. A cuatro voces, Palestrina.
Lamentación 3.ª. A cuatro voces, M. Haller.

Responsorios 4.ª y 7.ª. A cuatro voces, Victoria.
Antífona «Christus factus», a cuatro voces, id.

Salmo Misereere a cuatro voces, de J. Valdés.
SAN COSME Y SAN DAMIAN.—Día

Sección de Estadística

REGISTRO CIVIL.

Nacimientos.—Dionisio Pérez Camilo, María Diez Diez, José Masip Llop, Mateo Bataje Granache, Josefa Hernández Mercedes, Nicolás Gómez Arnáiz, Manuel Puente Minguez, José González Fontecha, Víctor González Santiago.

Defunciones.—María Ibarra Herrero, de Carles (Valencia), 80 años, Generalísimo Franco 25.

María Martín Carrera, de Arenillas de Klopsuerga, 40 años, San Juan 35.

Victorino Peña Ocina, de Cernegüla, un mes, Casa de Caridad.

Hamed Ben Kaddur, de Alcazarquivir (Marrocos), 39 años, Hospital Militar.

Modesta Arjilla Jiménez, de Corella (Navarra), 77 años, Plaza de Vega 27.

María Ibarrajo Mallorca, de Burgos, 3 años, San Juan 63.

Inigo Fuentes Mingo, de Pradoluengo, 70 años, Casa de Caridad.

Isabel Martínez Vargas, de Ibeas de Juarros, 28 años, Casa de Maternidad.

Juan Alonso Posada, de Cortaya (Santander), 31 años, Hospital Provincial.

Antonio Vilanueva Fernández, de Quintanaortuno, 41 años, Hospital Provincial.

Julián Hernández Sedano, de Barrio de Brida, 79 años, San Pedro Cardeña.

Luis Sánchez Palacios, de Nombela (Toledo), 55 años, esta capital.

Sección Administrativa de

Primera Enseñanza de Burgos

Ampliación de la lista de maestros y maestras propietarios de esta provincia, suspensos de empleo y sueldo, que deben ser repostados provisionalmente en sus cargos, en cumplimiento de lo dispuesto en la orden del ministerio de Educación Nacional, de 18 de marzo último, (B. O. número 516 del día 21, que con esta fecha envía a esta Sección la Comisión Depuradora del Magisterio nacional primario de esta provincia.

Doña Pilar Hernández Herce, de Extramiana.

Don Luciano Mingo Cuevas, de Oranilla y San Pelayo.

Don Juan Maestro de la Barrera de Santa María del Campo.

Doña Encarna Puentes Carrión, de Pedrosa de Valdelucio (sustituida que recobra todos sus derechos como tal).

Nota.—Para que puedan ser incluidos en nómina, tanto los maestros como los alcaides y presbíteros del Consejo local de primera enseñanza, enviarán el parte de haber sido repostados y su fecha, cesando los interinos el día anterior al de la reposición y remitiendo estos las tres copias del cese reglamentario y cuenta de todo el material cobrado, a no ser que lo hubiesen devuelto ya a excepción del sustituto.

Lo que se hace público para general conocimiento de los interesados.

Burgos 11 de abril de 1938.—Segundo año triunfal.—El jefe, Paulino Saldaña.

Asociación de Inquilinos de Burgos

De acuerdo con el Ilustrísimo Señor Fiscal de la Vivienda en esta capital, se advierte a los inquilinos residentes en la misma, que cuantas quejas pretendan elevar a dicha Fiscalía referentes a malas condiciones de higiene u otras causas con ellas relacionadas deberán hacerlas por conducto de la Oficina de esta Asociación.

Guía Profesional

F. Urraca Oculista del

HOSPITAL DE BARRANTES
Consulta particular: de once a dos y de cuatro a seis
GRATIS A LOS POBRES
Lain Calvo, 18 — Teléfono 1311

CLINICA DENTAL

EUSEBIO MORANCHEL Y SOBRINO
EUSEBIO MIGUEL
Consultas: De 11 a 1 y de 4 a 6
ESPOLON 2 y 4

Moisés Arroyo

ENFERMEDADES DE LA PIEL Y VENEREAS
PLAZA DE VEGA 22-24
TELEFONO, 1856
Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6

MEDICO - DENTISTA

J. del Val
Unque de la Victoria, 19, pral., Izda.
(Ante Plaza del Arzobispo)

C. Arangüena García - Inés

(Del Hospital de Barrantes)
Aparato Urinario y Piel
LIBERTAD, 5 TELEFONO, 1394
Consulta de 1 a 2 y de 4 a 6

Antonio Díez García

MEDICO - DENTISTA
RAYOS X
Consulta de 10 a 2 y de 4 a 7.
PLAZA DE RÍMIL, 23 TEL. 1.409

Doctor Muñoz Casas

Del Dispensario Oficial Antivenerico
ENFERMEDADES DE LA PIEL Y VENEREAS
Consultas: De 11 a 1 y de 4 a 6
ALMIRANTE BONIFAZ, 13 1.º

G. Bañuelos

OCULISTA
de la Casa de Salud Valdecaña
Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6
PLAZA MAYOR 87, 1.º

Manuel Alonso

Especialidad en enfermedades del aparato digestivo
de la clínica del Doctor Hernando de Madrid
Rayos X y ANALISIS CLINICOS
Vitoria 25 BURGOS